

# NYHEDSBREV

Et liv efter overlevelse ...

## Formandens beretning

2007 går på held og vi har i IUG's bestyrelse nogenlunde nået, hvad vi satte os for. Punkt ét var synlighed og vi startede med at publisere brochurer og plakater. Det har været en succes, Andet oplag er allerede trykt, og nu kommer brochuren også på engelsk. Vi har haft en sprog diskussion, men foreløbig er vi to-sprogede på hjemmeside og i tryk, om vi en dag kun fungerer på engelsk, vil tiden vise.

Vi har fået vores præsentations- og foredragsvirksomhed op at stå. Der er fire standard foredrag, de ligger klar og kan tilpasses det individuelle publikum. Det har mest været ingeniørvirksomheder, der har vist interesse, men en enkelt Rotary klub og IDA-Byg er også på listen. Det handler om synlighed, men naturligvis også om medlemsrekruttering.

Medlemstallet er støt stigende og har rundet 300, ikke mindst fordi vi nu optager studerende på lige fod med alle andre. Vi mangler en tilpasning af vedtægterne, men det kommer til generalforsamlingen i marts.

I oktober startede vi et samarbejde med Maskinmestrenes Forening. Vi arbejder nu på at udbygge samarbejdet og skabe interesse for IUG's arbejde.

IUG's Støttekomité med Lone Dybkjær i spidsen er etableret og skal i arbejdstøjet nu, hvor valget er overstået.

IUG's økonomiske fundament er medlemskontingenter og fondsstøtte. Vi har fået støtte fra Mads Clausens Fond og har flere ansøgninger ude. Vi har nu lanceret et firmamedlemsskab der koster 5.000 kroner årligt og et sponsor tilbud, hvor firmaer kan tegne sig for et større eller mindre bidrag. Til gengæld tilbyder vi foredrag, netværksarrangementer og andre sponsortilbud, der hjælper virksomheden med at blive eksponeret.

Inden for katastrofehjælp forsøger vi at samle en special gruppe omkring IT og telekommunikation. Send en mail til sekretariatet, hvis du har interesse i at være med heri.

Vi hører også meget gerne fra dig (info@iug.dk), hvis du arbejder i en virksomhed, der kunne være interesseret i et foredrag - eller i at støtte foreningen gennem et firmamedlemsskab eller et af vores sponsorer.

I det nye år vil første prioritet være en forøgelse af vores aktivitets volumen. Vi vil dels udbygge kontakten til de nuværende samarbejdspartnere og dels udvikle kontakt til andre, primært skandinaviske organisationer. Vores studie medlemmer er i gang med at udvikle relevante aktiviteter, der kan indgå i eksamenprojekter. Og IUG's internationale netværk gennem Engineers without Borders International vil blive udbygget og fælles bistandsprojekter søgt etableret.

Glædelig Jul og godt Nytår, og tak til de mange aktive medlemmer for deres indsats i 2007.

*Steen Frederiksen*

## I DETTE NUMMER

Formandens beretning

IUG samarbejder internationalt

Udsendelser siden sidst

Projekter

Nyt fra IUG-DTU

Kontingent-opkrævning 2008

**Vi har fået vores foredragsvirksomhed op at stå. Der er fire standard foredrag, der ligger klar og kan tilpasses det individuelle publikum.**

## KONTAKT

Diplomvej 373  
2800 Kgs. Lyngby  
Telefon 6077 4006  
og 7027 4006  
info@iug.dk  
www.iug.dk

## IUG samarbejder internationalt

Ellen Bleeg deltog i oktober måned i et møde i Frankfurt, der havde til formål at føre Engineers without Borders – International (EWB-I) fra et passivt netværk til en aktivt fungerende organisation.

Ellen beretter om mødet: "Vi var i alt 12 deltagere fra 10 lande og vi brugte dagene på at udforme en strategi og en "2020 vision" for foreningen. I forbindelse med mødet blev IUG-Danmark udnævnt til regionalt kontor for Europa. Vi tager os således af alle

henvendelser, der vedrører EWB-I i Europa. Siden mødet har vi brugt tiden på at færdiggøre vedtægter, strategi osv, og vi har skrevet rundt til alle eksisterende søsterorganisationer for at opfordre dem til at deltage i arbejdet."

Medio december bliver "The Board of Directors" valgt, og foreningen skal igang med at søge om penge og konkrete samarbejds-projekter skal søsættes. Hele dette samarbejde bliver også interessant for de studerende, der har

relevant erfaring at byde ind med. Er du interesseret i at vide mere om EWB-I, så tjek hjemmesiden: [ewb-international.org](http://ewb-international.org)



*Deltagerne til det internationale EWB møde kommer fra de lokale foreninger i Canada, Nepal, Indien, USA, Tyrkiet, Tyskland, Sverige, Mexico, Egypten og Danmark (øverst tv.)*

## Projekter

### Færdiggørelse af skole for forældreløse børn i Kampala, Uganda

I udkanten af slumkvarteret Katanga i Ugandas hovedstad, Kampala, ligger *Eden Revival Church*; en meget primitiv kirkebygning, der fungerer som kirke og derudover rummer en skole for 200 forældreløse børn fra slummen. Organisationen *Børn i Afrika* er blevet bedt om hjælp til at udvide skolen, så den kan rumme 400 elever. Samtidig skal også skolens fysiske rammer forbedres. Målet er at Uganda's undervisnings-



*Eden School*

ministerium godkender skolen som Primary School.

IUG har indgået aftale med Børn I Afrika om at sende en tilsynsførende ingeniør til Kampala i Uganda i ca. 3 måneder for at hjælpe med færdiggørelsen af projektet. Arbejdet består i at føre tilsyn med de lokalt tilknyttede samarbejdspartnere samt at stå for økonomistyringen af opgaven. Vi får snart de sidste detaljer omkring opgaven på plads og sender derefter opslag omkring udsendelsen

rundt til alle medlemmerne af foreningen.

### Renovering af ungdomsbolig i Dupnitsa, Bulgarien

Foreningen International Børnehjælp, som IUG tidligere har hjulpet med at etablere et center for handikappede børn og unge i Dupnitsa, Bulgarien, har nu bedt IUG om hjælp til at renovere en ungdomsbolig. Boligen skal stå til rådighed for de unge, der fraflytter børnehjemmet, når de fylder 18 år. Der findes ikke for tiden noget alternativ til denne bolig, og de unge mennesker er derfor overladt til selv at finde et sted at bo, når de fylder 18 år. Centeret vil fortsat føre tilsyn med de unge og hjælpe dem til at færdiggøre deres uddannelse og give råd og vejledning, bl.a. til at søge arbejde.



*Undervisning på skolen for forældreløse børn i Uganda.*

## STØTTEKOMITÉ

Lone Dybkjær, FM  
Carsten Boesen, adm. dir NIRAS  
Hans Peter Jensen, tidl. DTU rektor  
Per Jørgensen, Formand for Maskinmestrenes Forening  
Søren Langvad, adm. dir. Pihl & Søn  
Ulla Röttger, dir. Amagerforbrænding.

**IUG Danmark er blevet udnævnt til regionalt Engineers without Borders—international kontor for Europa.**

## BESTYRELSE

Formand: Steen Frederiksen  
Næstformand: HC Krarup  
Kasserer: Merethe T. Kjølholm  
Sekretær: Nanja Hedal  
Medlem: Niels Hjorth  
Suppleant.: Michael

## Udsendelser siden sidst

**Libanon (2007):** Hans Østergaard Hansen rejste i midten af oktober til det sydlige Libanon. Her er han Projektleder på et af Dansk Flygtningehjælps programmer, som står for genopbygningen af huse, der blev ødelagt i den sydlige del af landet i forbindelse med urolighederne i juli 2006.

**Chad (2007):** Gill Price rejste i oktober måned to uger til Chad for at lave en vurdering af bistandsbehovet og

opbygningen af vand- og sanitetsforsyning i flygtningelejre. Gill var udsendt for Folkekirkens Nødhjælp og norske Kirkens Nødhjælp.

### IUG sender fremover information om jobs og kurser til alle medlemmer

I sidste nummer af nyhedsbrevet nævnte vi, at vi var ved at give vores beredskab et eftersyn, da vi ved flere lejligheder har haft svært ved at finde medlemmer til konkrete

opgaver. På den baggrund vil alle henvendelser fra vores samarbejdsparter om jobs og kurser fremover blive sendt rundt af sekretariatet til alle medlemmer. Hermed sikrer vi os at alle ved, at der sker noget og vi kaster nettet længere ud uden at give en følelse af at medlemmerne skulle være til rådighed for udsendelse. Dette vil også hjælpe os til at opbygge en større pulje af erfarne og egnede medlemmer.

## Nyt fra IUG-DTU

IUG-DTU har det seneste stykke tid arbejdet på at få foreningsstrukturen op at køre. "Vi har valgt at opdele styrelsen af foreningen i nogle mindre udvalg, der fokuserer på enkelte områder. Det er vores intention at foreningen bliver mere dynamiske og hurtigarbejdende" fortæller Fridolin Holm, der er en del af styregruppen.

IUG-DTU er nu i opstartsfasen på tre projekter: Samarbejde med Masangas venner, som beskæftiger sig med energiforsyningen til et hospital i Sierra Leone, og

et samarbejde med Beredskabsstyrelsen omkring sanitets-enheder til flygtningelejre.

### Mangler modems til Guatemala

Endelig samarbejder vi om et projekt der handler om at skaffe modems til computerne på en skole i Guatemala. Skolen håber på snart at kunne tilbyde elever og forældre adgang til internettet og kurser i at bruge internet. Vi mangler modems til Guatemala projektet. Hvis I gerne donerer jeres gamle telefonlinje-modem så send en mail til [peterahansen@yahoo.com](mailto:peterahansen@yahoo.com).

Derudover er der flere projekter af meget forskellige karakterer, som er ved at tage form.



Efter vores forskellige arrangementer i efteråret nærmer vores medlemstal sig 90 medlemmer, og vi håber på at der fortsat vil være en stor medlems-tilgang til foreningen.

I øjeblikket er vi i kontakt med IUG medlemmer på både Syddansk og Aalborg Universitet om opstart af tilsvarende foreninger for studerende.

## Kontingentopkrævning for 2008

Det kommende års kontingent vil som sædvanlig blive opkrævet gennem PBS. Opkrævning foregår i Januar med betalingsfrist 1. Februar. I øjeblikket er 54 medlemmer tilmeldt Betalingsservice og kontingentet trækkes derfor automatisk fra jeres bank- eller girokonto.

Til de øvrige medlemmer sender PBS indbetalingskort, som I kan betale i bank eller på posthus, eller gennem jeres netbank. Indbetalingskort fremsendes med postvæsenet til den adresse, hvormed I er registreret i vor medlemsdatabase. Er

denne blevet ændret, må I straks meddele det til medlemssekretariatet [medlem@iug.dk](mailto:medlem@iug.dk). Det bedste vil dog være om også I tilmelder jer Betalingsservice, for eksempel ved at bruge tilmeldingsformularen under "For medlemmer" på [www.iug.dk](http://www.iug.dk).

## NYHEDSBREVET

Redaktør: Ellen Bleeg

Nyhedsbrevet udsendes til foreningens medlemmer, sponsorer og til dem, der på anden måde har vist interesse for foreningens arbejde.

Har du idéer, informationer eller kommentarer der kan være af interesse for medlemmerne, så send os en e-post herom til [info@iug.dk](mailto:info@iug.dk)

**Hvis I gerne donerer jeres gamle telefonlinjemodem til skoleprojektet i Guatemala så send en mail til [peterahansen@yahoo.com](mailto:peterahansen@yahoo.com)**